

ОТЗЫВ

на автореферат Бариновой Байрты Валерьевны на тему «Природные явления и объекты в монгольских языках (лексико-семантический и лингвокультурологический аспекты)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (монгольские языки) (филологические науки)

Рецензируемый автореферат отражает основные положения диссертации Бариновой Б.В. «Природные явления и объекты в монгольских языках (лексико-семантический и лингвокультурологический аспекты)», посвященной исследованию, описанию и систематизации одной из важнейших лексико-семантических групп монгольских языков, отражающих специфику восприятия природных явлений и объектов, объективацию их в языке, отсылающих к различным сторонам духовной и материальной жизни народа.

Актуальность изучения семантики монгольских метеонимов и космонимов обусловлена её общей антропоцентрической и междисциплинарной направленностью, тем, что данный пласт лексики, охватывающий жизненно важные реалии действительности, не подвергался всестороннему лингвистическому анализу с точки зрения их системности, функционирования и практического применения. Настоящее исследование позволяет получить сведения не только о собственно языковых фактах, но и о фактах экстралингвистического характера, связанных с когнитивными, социолингвистическими, психологическими подходами к интерпретации языкового материала.

Автор использует методы компонентного, описательного, этимологического, сравнительно-сопоставительного, контекстологического анализа, а также привлекает методику и приемы лингвокультурологической интерпретации.

Научная новизна и теоретическая значимость работы определяются, во-первых, рассмотрением проблемы в комплексном междисциплинарном аспекте, который впервые проводится на материале монгольских языков. Во-вторых, рассмотрением культурно значимых особенностей последних, их значимостью в монгольской языковой картине мира. В-третьих, описанием специфики семантической деривации изучаемых лексических единиц. Исследование вносит определенный вклад в развитие прагмалингвистики и семантики.

Практическая значимость исследования не вызывает сомнения. Результаты диссертации могут найти отражение в теоретических и

лексикографических работах, посвященных углубленному изучению лексической семантики, а также при разработке широкого спектра вопросов национальной картины мира в смежных гуманитарных дисциплинах. Теоретические положения и выводы, представленные автором, могут быть использованы в практике преподавания лексикологии, фразеологии и лексической семантики монгольских языков.

Сформулированным во введении цели и задачам подчинена вся дальнейшая структура работы, линии которой продуманы, непротиворечиво увязаны друг с другом и соответствуют логике раскрытия темы.

В теоретической первой главе рассмотрены основные подходы к изучению заданной проблемы, принципы и степень ее изученности, а также избранный алгоритм ее описания.

Во второй и третьей главах соискатель последовательно и подробно описывает лексику, номинирующую природные явления (859 лексических единиц), структурно разделяя данный лексический пласт на метеонимы, характеризующие различные изменения атмосферных явлений: температуры воздуха, облачности, осадков и ветра, и космонимы, отражающие знания носителей языка об особенностях небесных светил и связанных с ними различных традиций и верований, мифологии и фольклора. Наиболее значимыми результатами и выводами, полученными соискателем, на наш взгляд, являются следующие: 1) изучаемый разряд слов в лексико-семантическом отношении отражает системную специфику монгольских языков, их лингокультурологические особенности, определяемые материальной и духовной культурой; 2) семантика единиц, представленных в поле «Природные явления и объекты» детерминирована культурно-историческими фактами и дают возможность проследить эволюцию восприятия человеком окружающей природы и специфику мировидения.

Полученные результаты убедительны и позволяют сделать вывод о владении автором необходимых теоретических знаний. Основные положения диссертации прошли хорошую апробацию. Автором опубликованы статьи в рейтинговых журналах, что свидетельствует о качестве проведенного научного исследования.

В ходе чтения второй и третьей главы возник вопрос дискуссионного характера.

В чем выражается системная специфика определенных монгольских языков, отраженная в семантике языковых единиц, обозначающих природные явления? (с. 6 автореферата).

Автореферат оформлен в соответствии с установленными правилами, структура и логика не нарушены.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертация «Природные явления и объекты в монгольских языках (лексико-семантический и лингвокультурологический аспекты)» - законченное самостоятельное исследование, отвечает всем требованиям пп. 9-14 действующего «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в действующей редакции), а ее автор, Баринова Байрта Валерьевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6. – Языки народов зарубежных стран (монгольские языки) (филологические науки).

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Доктор филологических наук,
(10.02.22 – Языки народов зарубежных стран
Европы, Азии, Африки,aborигенов Америки,
Австралии (монгольские языки),
доцент Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Бурятский государственный университет имени Доржи Банзарова»
(ФГБОУ ВО «БГУ им. Доржи Банзарова»)
E-mail: bardam_k@mail.ru
Тел. 89148343364.
Бардамова Екатерина Александровна

807 —

Контактные данные:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
«Бурятский государственный университет имени Доржи Банзарова»
(ФГБОУ ВО «БГУ им. Доржи Банзарова»)
670000, Дальневосточный федеральный округ, Республика Бурятия,
г. Улан-Удэ, ул. Смолина, 24а.

Официальный сайт организации: <https://www.bsu.ru/>
Тел.: 8 (3012) 29-71-70

